

1. Akta unji Polski z Litwą, 1385–1791. – Kraków : Skł. gł. w księg. Gebethnera i Wolffa, 1932. – 570 s.
2. Calendarium Romanum. – Vaticana : Libreria Editrice Vaticana, 1969. – 177 p.
3. Codex epistolaris saeculi decimi quinti. – Т. 1. – Kraków : Drukarnia "Czasu", 1876. – 158 s.
4. Codex epistolaris Vitoldi Magni ducis Lithuaniae: 1376–1430. – Kraków : Sumptibus Acad. 5. Literarum Cracoviensis, 1882. – 1113 s.
5. Daniłowicz, I. Skarbiec dyplomatów / I. Daniłowicz. – Т. 1. – Wilno : W druk. A. Kirkora, 1860. – 391 s.
6. Die Chronik Wigands von Marburg // Scriptores rerum Prussicarum. – Leipzig: verlag von S. 8. – Hirzel, 1863. – Bd. II. – S. 639–648.
7. Gagua, R. The Teutonic Order and the civil war between Vitautas and Skirgaila (1390–1392) / R. Gagua // Crusader. – 2016. – Vol. (3). – Is. 1. – P. 4–36.
8. Johanns von Posilge Chronik des Landes Preussen // Scriptores rerum Prussicarum. – Leipzig : verlag von S. Hirzel. – 1866. – B. 3. – S. 121–134.
9. Kraków. – Muzeum Czartoryskich. – F. XX Czartoryskich. – Perg. 234.
10. ОР РНБ (Санкт-Петербург). – Coll. 204.12.

Шаповал-Конопацкая А.Г.
ПИСЬМА ЕКАТЕРИНЫ СИЕНСКОЙ КАК ИСТОЧНИК
ПО ИСТОРИИ ВЕЛИКОГО ЗАПАДНОГО РАСКОЛА 1378–1417 гг.

Екатерина Сиенская (1347–1380) относится к числу выдающихся личностей, игравших важную роль в жизни своего времени. Она являлась терциаркой доминиканского ордена, вела аскетический образ жизни, при этом стала известна благодаря своей активной политической и митротворческой деятельности. Екатерина оставила после себя множество писем и мистический трактат «Диалоги о божественном провидении». Екатерина причислена к лику святых католической церковью, признана одной из четырех женщин Учителей церкви. Ее по праву называют одной из самых почитаемых женщин в католицизме.

Положение католической церкви во второй половине XIV в. было крайне сложным: падение авторитета папства, глубокий моральный упадок служителей церкви всех рангов свидетельствовали о глубоком кризисе церкви. После возвращения в Рим из Авиньона в 1377 г. Григория XI и последовавшей затем его смерти в 1378 г. был избран папа Урбан VI. Новоизбранный папа оттолкнул от себя чрезмерной резкостью и деспотизмом своих бывших сторонников, среди которых были французский король Карл V и королева Иоанна Неаполитанская, а также представители высшего духовенства. Кардиналы, оставшиеся в Авиньоне, избрали другого папу, Климента VII. Это избрание положило начало Великой западной схизме в католической церкви, длившейся четыре десятилетия. Это событие Екатерина восприняла крайне болезненно, что нашло отражение в ее письмах.

Всего до нас дошли более 380 посланий Екатерины. Следует отметить, что все письма имеют единую структуру, обязательными элементами являются вступительная и заключительная формулы. Для начальной формулы характерно обращение к Христу и Богородице, что сразу определяло духовную перспективу письма, вне зависимости от его конкретного содержания, а также всегда присутствовало почтительное обращение к адресату, даже в тех посланиях, в которых в основной части Екатерина высказывает нелицеприятные суждения. Завершались все послания одной фразой: «Иисус сладостный, Иисус любовь». Также обязательным элементом писем Екатерины было обозначение себя как «рабы (слуги) рабов божьих», так она указывала на свою миссию на земле: служение людям и передача им божественного откровения, ниспосланного на нее. После вступительной фразы Екатерина переходит к изложению цели послания, часто с указанием конкретных действий, которых она ожидает от адресата. Следует заметить, что тон обращения к адресатам при изложении цели послания отличается в зависимости от описанной в письме ситуации: имеют место, как почтительное обращение, так и обвинения и угрозы. Характерным для писем Екатерины Сиенской являются также обращения к Новому Завету, использование его образов, в пересказе своими словами с пояснениями применительно к конкретным случаям. По Посланиям Екатерины, по мнению А.В. Топоровой, можно даже назвать небольшими проповедями, но обращенными не к большой аудитории, а к одному человеку [3, с. 104]. Адресатами были папы, кардиналы, епископы, особы королевской крови, представители городской власти и аристократии.

С посланиями она обращалась ко всем, кто, по ее мнению, может изменить сложившуюся ситуацию в церкви и пыталась по мере своих способностей способствовать преодолению раскола. В письме к Карлу V она убеждала его вновь оказывать поддержку Урбану VI и признать его истинным папой: «Я весьма удивляюсь, что католик, желающий стяжать страх Божий и быть мужественным, дает себя направлять, подобно ребенку, и не видит, что и себя и других обрекает на гибель, каковой является осквернение света святейшей веры советами и речами людей, чьи поро-

ки проявились в недавнем яде ереси, посеянном ими, когда они начали утверждать, что папа Урбан VI не является папой. Отверзите очи разума и узрите, что они лгут на своего главу... Если послушать, что они говорят. – будто Папу избрали из страха перед народом, – то это неправда, избрали его с соблюдением всех канонов...» [2, с. 88–89]. Еще более резко Екатерина обратилась к Иоанне Неаполитанской, причиной этому послужило то, что Неаполитанская королева первоначально оказав поддержку Урбану VI, вскоре отвернулась от него из-за его своевольия и чрезмерно резкого поведения. «Вы забыли наставления святого Духа и внимаете советам бесов во плоти... Росток, привитый к истинной лозе, ножом самолюбия вы были отрезаны от этой лозы, из законной дочери, нежно любимой наместником Христа на земле, папой Урбаном VI, истинным Папой и верховным понтификом, вы стали чужой, отделились от груди вашей матери святой Церкви... Увы, вас можно оплакивать как мертвую душой и телом, если не освободитесь от такого заблуждения» [2, с. 105–106]. Тем не менее, в других письмах к королеве Иоанне Екатерина уже в ином, более мягком, тоне просила Иоанну Неаполитанскую снова оказать поддержку истинному папе.

Особенно активно Екатерина обращалась с посланиями к Урбану VI, которого она считала истинным папой, в отличие от Климента VII: «Бесы во плоти избрали не Христа на земле, но породили Антихриста против Вас – Христа на земле» [2, с. 41]. Она призывала папу к преодолению своей нетерпимости, злопамятности, деспотизма, для того, чтобы обрести новых сторонников и вернуть тех, кто покинул его. Екатерина Сиенская неоднократно в своих письмах требует провести реформу церкви, начав с назначения на церковные должности достойных, добродетельных людей: «Когда надо назначить пастырей в сад святой Церкви, то пусть это будут люди, ищущие Бога, а не благ земных; и пусть те, кто таких мест добивается, пользуются честными, а не лживыми способами» [2, с. 37].

Также она призывает папу использовать все возможные способы и не останавливаться на пути к преодолению раскола и обновлению церкви. «Безо всякого страха устремляйтесь сквозь эти тернии... нет, не замедляйте шага из-за трудностей и если необходимо отдать жизнь, нужно с готовностью отдать ее» [2, с. 41].

Великая западная схизма являлась не просто внутрицерковным спором, а стала невиданным для того времени по своему масштабу общеевропейским конфликтом, в который оказались втянуты многие светские и духовные лица европейских государств. Такое событие не могло не вызвать бурную реакцию среди различных слоев населения Европы. Одной из тех, кто наиболее активно выражал свое мнение по поводу кризисной ситуации в католической церкви, была Екатерина Сиенская. Здоровье Екатерины было подорвано ее активной деятельностью: она не только обращалась с посланиями, но и лично встречалась адресатами своих писем в стремлении повлиять на неблагоприятную ситуацию, сложившуюся в католической церкви.

Нездолго до своей смерти она сказала одному из своих сподвижников: «Причина моей смерти пожирающее меня пламенное рвение к церкви» [1, с. 188]. В итоге ей так не довелось стать свидетельницей восстановления единства католической церкви. Письма Екатерины можно назвать ценным источником по истории западного раскола, так как содержание писем ярко показывает мнение о текущем положении дел современницы этого события, которая прилагала серьезные усилия для восстановления единства церкви и предлагала меры необходимые, по ее мнению, для преодоления раскола.

1. Батлер, Ж. Екатерина Сиенская / Ж. Батлер / – СПб : тип. П. П. Сойкина, 1907. – 211 с.

2. Екатерина Сиенская. Письма / пер. А.В. Топоровой. – М. : Наука, 2013. – 509 с.

3. Топорова, А. В. Св. Екатерина Сиенская: Феномен социальной мистики / А. В. Топорова // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. – 2011. – № 1. – С. 100–105.

Мартынюк А.В.

КТО ПОДАЛ ЖИЛЬБЕРУ ДЕ ЛАННУА ИДЕЮ ПОЕХАТЬ В НОВГОРОД, ИЛИ О ВАЖНОСТИ СОПОСТАВЛЕНИЯ ИСТОЧНИКОВ

Бургундский рыцарь Жильбер де Ланнуа хорошо известен историкам из Восточной Европы, поскольку он совершил два путешествия по этому региону (в 1413–1414 и 1421 гг.) и оставил их описания. Во время первого путешествия он побывал во владениях Тевтонского ордена в Пруссии и Ливонии, а затем воспользовался возможностью проехать в Новгород в «Великой Руси» и Псков.